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V souvislosti s napjatou situací na Slovensku, kdy tamní Romové 
demonstrují proti opatřením vládní reformy v sociální oblasti, zaznamenalo 
Ministerstvo práce a sociálních věcí obavy, že by tato skutečnost mohla negativně 
ovlivnit vyplácení sociálních dávek v České republice.  

 
Ministerstvo práce a sociálních věcí k tomu sděluje následující: 
 
Ve Slovenské republice byly patrně překročeny meze sociální 

únosnosti reforem. Tato situace by mohla mít určitý vliv na pohyb uvnitř romské 
komunity v ČR. V žádném případě ale nebude mít vliv na vyplácení sociálních 
dávek.  

 
Základní podmínkou pro uplatnění nároku na dávky státní 

sociální podpory je splnění podmínky trvalého pobytu, případně legální pobyt 
delší než 365 dní, na území ČR (tato podmínka musí být splněna nejen u dané 
osoby, ale u všech osob společně posuzovaných). Podmínka trvalého pobytu platí i 
pro dávky sociální péče. 
 

S účinností od 1. ledna 2004 došlo k některým změnám 
v poskytování dávek sociální péče podle zákona o sociální potřebnosti.  

Ty mají především zvýšit odpovědnost občanů za zlepšení jejich 
sociální situace. Motivovat je k aktivnějšímu přístupu k hledání zaměstnání apod. 
Kromě toho, že došlo ke zpřesnění některých dřívějších podmínek (např. zvýšení 
příjmu vlastním přičiněním, stanovení okruhu majetku, jehož využití není požadováno 
k zabezpečení základních potřeb apod.), byly zavedeny některé podmínky nové – 
například zajištění řádného plnění školní docházky nezaopatřených dětí.  Pokud 
tuto povinnost rodič nezajistí, nebude uznán sociálně potřebným a této rodině 
nebudou náležet dávky sociální péče podle zákona o sociální potřebnosti.  

 
V případě, že občan odmítne vykonávat např. veřejně 

prospěšné práce, které organizuje obec ve spolupráci s úřadem práce, má se za to, 
že se nesnaží zvýšit příjem vlastní prací. Neplní tedy podmínky sociální potřebnosti a 
nenáleží mu dávka sociální péče podle § 4 zákona o sociální potřebnosti. Není uznán 
za sociálně potřebného.  



 

MPSV v současné době připravuje nový zákon o hmotné 
nouzi, který by měl změnit systém v poskytování dávek sociální péče. Zákon by měl 
začít platit  k 1.  lednu 2006. Předpokládá se, že v novém systému bude výše a 
forma pomoci více ovlivněna snahou občanů o zlepšení své sociální situace.   

 
Po vstupu do Evropské Unie bude podmínka trvalého pobytu u 

dávek sociální péče platit i nadále. Výjimku budou tvořit legálně zaměstnaní občané 
EU, kteří dle Nařízení 1612/68 o volném pohybu osob budou užívat veškerých 
sociálních výhod jako občané daného státu. Toto ustanovení se netýká osob, které 
hledají práci, osob samostatně výdělečně činných a osob, které nikdy nepracovali. 

 

 
 
V Praze dne 24.2.2004                            Kateřina Prejdová, tisková mluvčí MPSV ČR 
                                                                  
   

                   


